

## سوال

کے احوال

## جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

1:.... قرآن حکیم عیسائیوں کے عقیدہ تکمیل عتیقہ ابن اللہ کی وجہ سے ان کو کافر قرار دیتا ہے۔ اور ان سے دوستی سے منع کرتا ہے۔ لیکن سورۃ المائدہ آیت نمبر 69 کہ یہودی عیسائی جو بھی اللہ پر ایمان لائے اور نیک عمل کئے تو وہ عملیں نہ ہوں گے جیسا کہ یہودیوں کو اللہ نے آج پہنچا ہے۔

لوچھلے گا؟

لٹھیا یا نہیں؟

اگر قرآن میں اس وقت کے یہودی عیسائی مراد ہیں تو وہ پہلے ہی سے اللہ اور روز آخرت پر ایمان رکھتے ہیں؟

## الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

م السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

والصلاۃ والسلام علی رسول اللہ۔ آما بعد!

عت) اس آیت کریمہ میں اللہ تعالیٰ نے چار قسم کے لوگوں کا ذکر فرمایا ہے۔

وہ لوگ جو ایمان لائے ان سے مراد شریعت محمدیہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ماننے والے ہیں۔

قسم یہودی ہیں: یہ لوگ موسیٰ علیہ السلام کی امت ہیں۔

م عیسائی: یہ عیسائی علیہ السلام کی امت ہیں۔

چوتھی قسم ہے دین لوگ ہیں: ان سے مراد مہودوں واطلہ کے بھائی ہیں۔ خواہ فرشتوں کو پوجیں یا بتوں کو یا آگ وغیرہ کو ان کے متعلق سلت کے مختلف اقوال ہیں۔ بعض کہتے ہیں کہ وہ اپنے مذہب کے مطابق نمازیں بھی پڑھتے ہیں۔ بعض ان میں سے زبور بھی پڑھتے ہیں۔

چاروں کا نام کے کہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ جو لوگ اللہ اور آخرت پر ایمان لائے اور انہوں نے اعمال صحیحہ کئے صرف ان کے لئے خوشخبری ہے:

فَلَنَمُنَّ بِكُمْ مِّنْ غَيْرِ زَبْحٍ وَلَا نَتُوبُ... سورۃ البقرۃ

معتبر تھا مثلاً جب تک عیسائی علیہ السلام نہیں آئے اس وقت تک موسیٰ علیہ السلام کی شریعت پر پوری طرح عمل رہے ان کے لئے یہ خوشخبری ہے عیسائی علیہ السلام کے آنے کے بعد پہلی شریعت منسوخ ہوگئی۔ اب عیسائی علیہ السلام کی شریعت پر جو پوری طرح عمل رہا۔ وہ اس خوشخبری کا ہتھیار ہے اس کے

ماں ایک شب ہوتا ہے۔ کہ پہلی شریعتیں جو منسوخ ہو چکی ہیں۔ صرف ان ہیوں کا ذکر کافی تھا۔ یہودی عیسائی اور بے دین چوتھا فرقہ جو اس شریعت پر ایمان لایا اس کا ذکر یہاں ہے عمل سے کیونکہ اس شریعت پر جو ایمان لائے ان کے پھر ایمان لائے کا کوئی مطلب نہیں۔

ب) اس کے دو جواب ہیں:

1- ایک یہ کہ ان کے ایمان لائے کا مطلب ایمان پر ہمیشگی اور ثابت قدمی ہے کیونکہ دارودار خاتمہ پر ہے۔ خاتمہ سے پہلے ایمان لایا ہوا کافی نہیں جب تک خاتمہ ایمان پر نہ ہو۔

2- دوسرا جواب یہ ہے کہ یہاں ایمان لائے والے سے مراد وہ ہے جو دعویٰ ایمان ہو۔ جیسے منافقین یا کھوڑا ایمان والے۔ اس صورت میں مطلب یہ ہوا کہ اس امت میں سے جن کا دعویٰ ایمان کا ہے وہ اس خوشخبری کے اس صورت میں مستحق ہوں گے کہ وہ حقیقی معنی میں ایمان لائیں اور عمل نیک کریں۔

یہ:

کا ایک وقت میں مراد ہونا یہ امام شافعی رحمہ اللہ علیہ کے نزدیک بنا ہے۔ اور امام ابوحنیفہ رحمہ اللہ علیہ کے قائل ہیں۔ اس آیت سے امام شافعی رحمہ اللہ علیہ کے مذہب کو تائید ملتی ہے کیوں کہ ((من آمن)) کے دو معنی ہوں گے۔ پہلے فرقے کے حق میں اس کے معنی ہوں گے۔ جو ایمان پر ثابت قدم

نزل:

عمر جو سی مذہب پر گزری کچھ عیسائیت پر پھر اللہ تعالیٰ نے ایمان نصیب کر دیا ایک دن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس اپنے ساتھیوں کا ذکر کر رہے تھے کہ وہ نمازیں پڑھتے تھے روزے رکھتے تھے۔ اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان بھی لائے تھے۔ اور اس بات کی شہادت دیتے تھے کہ آپ صلی اللہ علیہ

نن یختر غیر الإسلام وناقلین یقبل منہ ونبوی الآخرۃ من الخیرین... سورۃ آل عمران

ص اسلام کے سوا کسی اور دین کا متلاشی ہو وہ اس سے ہرگز قبول نہیں کیا جائے گا اور ایسا شخص آخرت میں نقصان اٹھانے والوں میں سے ہوگا۔

الفاظ کی تشریح

ان ایمان کا معاملہ اعمال سے ہے۔ اس لئے ایمان سے مراد اعتقاد ہے لیکن صرف اعتقاد نجات کے لئے کافی نہیں اس لئے ساتھ اعمال کا بھی ذکر کیا یہ بھی ہوسکتا ہے کہ ایمان سے مراد عام ہو۔ جس میں اعمال بھی داخل ہوں۔ اور اعمال کا الگ ذکر یہ ان کی اہمیت ظاہر کرنے کے لئے ہے۔ چنانچہ ارشاد ہے:

من كان عدوا لله ولخصمه ورسوله وجبريل وميكائيل فان الله عدو للكافرين... سورة البقرة

شخص اللہ کا فرشتوں کا اور جبریل اور میکائیل کا دشمن ہو پس بے شک اللہ تعالیٰ دشمن ہے واسطے کافروں کے۔"

بت میں فرشتوں کا ذکر کرنے کے بعد جبریل اور میکائیل کا الگ الگ ذکر کیا ہے۔ یہ صرف ان کی بزرگ اور بڑائی کے لئے ہے۔ اسی طرح اعمال کو اتنی اہمیت نہیں دی جاتی۔ اعتقاد ہی کو کافی سمجھ لیا جاتا ہے۔ عمل صالح کی تین شرطیں ہیں۔ ایک اعتقاد کا صحیح ہونا دوسرے شریعت کے موافق ہونا تیسرے ن خوف اور غم میں فرق یہ ہے کہ حزن اس چیز پر ہوتا ہے جو چھن گئی ہو خوف آئندہ چیز کا ہوتا ہے۔ جیسے تجارت میں کہیں نقصان نہ ہو جائے اور غم عام ہے گزشتہ چیز پر ہی ہوتا ہے جیسے کسی کا کوئی مر جائے اور آئندہ کا بھی جیسے امتحان میں کہیں ناکام نہ ہو جاؤں۔

ایک حزن نمونہ بروزان نضر بنصر اس کے مصدر حزن کے معنی ہیں دوسرے کو ٹھکن کرنا چنانچہ قرآن میں ہے :

يَوْمَئِذٍ الَّذِينَ لَمْ يَرْوُحُوا فِي الْكُفْرِ... 176... سورة آل عمران

۔ ٹھکن کریں گے وہ لوگ جو کفر میں جلدی کرتے ہیں۔"

باب حزن نمونہ بروزان سمع شمع یہ لازم ہے۔ اس کے معنی ٹھکن ہونے کے ہیں۔ اس آیت میں یہی مراد ہے۔ اس ساری بحث سے معلوم ہوا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین تسلیم کئے بغیر کوئی عمل قابل قبول نہیں۔ اور عیسائیوں کے اعمال بھی قابل قبول نہیں۔ جب تک آپ صلی اللہ علیہ وسلم و سنت کے نصوص اس امر پر واضح شواہد ہیں۔ قرآن میں ہے :

وَوَجَدَ اللَّهُ عَصَاَ فُوقِيَةَ صَابِرًا... 39... سورة النور

ع مسلم میں لیکھ کر کے لئے اعمال خیر کی صرف دنیا میں جڑا ہے آخرت میں نہیں"

هذا ما عهدي والله اعلم بالصواب

## فتاویٰ ثنائیہ مدنیہ

ج 1 ص 421

محدث فتویٰ